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Základní pracovní postupy: 

 
 Před započetím bouracích nebo rekonstrukčních prací se musí vždy uskutečnit odborná 

prohlídka a průzkum stavu objektu a jeho okolí.  

 Ze získaných údajů a informací (pořizuje se zápis) a dostupných podkladů se zpracovává 
technologický postup - plán. Jedná-li se o bourání nebo rekonstrukci menšího rozsahu (drobné 
přízemní objekty apod.), postačí, aby byl pracovní postup stanoven odpovědným 
pracovníkem. Bourací práce je možno zahájit až po vydání písemného příkazu odpovědným 
pracovníkem. Tomu však vždy musí předcházet splnění těchto požadavků:  

 ohrožený prostor včetně vstupů do objektu musí být zajištěn proti vstupu 
nepovolaných osob, některým ze způsobů dříve uvedených (oplocení, ohrazení, 
střežení, vyloučení provozu),  

 odpojení všech rozvodů a zařízení,  

 zajištění proti nežádoucímu zřícení nebo uvolnění podlah a částí nosných prvků 
konstrukce (vzepřením, zesílením, stažením),  

 zajištění náhradních zdrojů (voda, elektrický proud) a technické vybavenosti 
podle technologie bourání (pomocné konstrukce atd.).  

 Vybourávaný materiál se musí odstraňovat tak, aby nedošlo k přetížení podlah.  

 Vybouraný materiál musí být skladován tak, aby neomezoval další průběh bouracích prací. 

 Bourat se musí tak, aby se nenarušila stabilita okolních objektů. 

 Bourání střešní konstrukce nebo krovů strháváním pomocí lan a tažných strojů je dovoleno, 
pokud jsou učiněna opatření ke stabilizování zůstávající části konstrukce. 

 Pokud není zajištěna únosnost bourané konstrukce, musí být bourání prováděno ze samostatné 
pomocné konstrukce. 

 Konstrukční prvky mohou být odstraněny při ručním bourání jen tehdy, nejsou-li zatíženy. 

 Ruční strhávání stěn a pilířů pomocí pák nebo zvedáků je zakázáno. 

 Bourání nosných částí konstrukce se provádí zásadně shora dolů, při ručním bourání ze 
zvýšených pracovních podlah musí být provedena opatření stanovená pro práce ve výškách. 

 Bourací práce nad sebou jsou zakázány, pokud nejsou stanoveny podmínky k zabezpečení 
pracovníků v technologickém postupu. Tato činnost, nebo je-li bourání prováděno více 
četami, případně u bouracích prací složitějších objektů, smí být prováděna pouze za stálého 
dozoru odpovědného pracovníka. Stálým dozorem se rozumí nepřetržité sledování pracovní 
činnosti pracovníků a stavu pracoviště osobou, která nesmí být zaměstnána ničím jiným než 
kontrolou stanoveného postupu a nesmí se z daného místa vzdálit.  
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Je nutné dodržet tyto základní požadavky: 

1. Bourací práce, při nichž jsou dotčeny nosné prvky stavební konstrukce, se smí provádět 
pouze podle technologického postupu stanoveného v dokumentaci bouracích prací. Při 
bouracích pracích, pro něž se dokumentace bouracích prací podle zvláštního právního 
předpisu nezpracovává, zajistí zhotovitel zpracování technologického postupu na základě 
provedeného průzkumu stávajícího stavu bourané stavby, jejího statického posouzení a 
zjištění vedení, popřípadě staveb a zařízení technického vybavení a stavu dotčených 
sousedních staveb. K průzkumu se využijí stávající dostupné dokumentace o stavbě samé a 
o stavbách sousedních, vyjádření vlastníků popřípadě správců technické infrastruktury a 
vlastní ohledání staveniště. Na základě statického posouzení se zajišťuje, aby v průběhu 
prací nedošlo k nekontrolovanému porušení stability stavby nebo její části. O provedeném 
průzkumu vyhotoví zhotovitel zápis. 

2. Průzkumem zjištěné podzemní prostory, například dutiny, studně nebo jiné podzemní 
objekty, musí být před zahájením bouracích prací zasypány nebo jiným způsobem 
zajištěny. 

3. Bourání staveb vyšších než přízemních, strhávání nebo bourání svislých konstrukcí od 
výšky 3 m, bourání schodišť a vysunutých částí, rekonstrukce a bourání, při kterých 
dochází ke změně konstrukční bezpečnosti stavby, strojní bourání, bourání specifickými 
metodami, jako je řezání kyslíkem, a bourací práce podle bodu 26., smějí být prováděny 
pouze fyzickými osobami k tomu určenými zhotovitelem, pokud je zajištěn stálý dozor 
vykonávaný fyzickou osobou k tomu zhotovitelem pověřenou; fyzická osoba pověřená 
stálým dozorem po celou dobu výkonu stálého dozoru sleduje určené pracoviště, 
provádění prací a pohyb fyzických osob na něm, z tohoto pracoviště se nevzdaluje a 
nevykonává jinou činnost než dozor. 

4. Stálý dozor podle předchozího boduje dále nutno zajistit, jestliže bourací práce probíhají na 
dvou nebo více místech v rámci jedné bourané stavby současně. 

5. Jsou-li v průběhu bouracích prací zjištěny skutečnosti, které nebyly průzkumem podle 
bodu 1 odhaleny, zajistí zhotovitel bez zbytečného odkladu přizpůsobení technologického 
postupu těmto skutečnostem tak, aby vždy byla zajištěna bezpečnost prováděných prací. 

6. Před zahájením bouracích prací je nutno vymezit ohrožený prostor a zajistit jej proti 
vstupu nepovolaných fyzických osob, dále je nutno bezpečně zajistit vstupy do bourané 
stavby jakož i na jednotlivá pracoviště a přijmout nezbytná opatření k ochraně veřejného 
zájmu, jenž by mohl být těmito pracemi ohrožen. 

7. Ohrožený prostor musí být v zastavěném území vymezen oplocením o výšce nejméně 
1,8 m, pokud tomu použitá technologie bourání nebrání. Není-li možno prostor oplotit, 
musí být zajištěn jiným vhodným způsobem, například střežením nebo vyloučením 
provozu. 

8. Vnitřní rozvody a instalace zabudované v bourané stavbě musí být před zahájením prací 
odpojeny a zajištěny proti použití. Podle okolností se proti poškození zajistí i vedení 
technického vybavení, do nichž je stavba prostřednictvím přípojek napojena. Pokud u 
rekonstruované stavby nelze z provozních důvodů vnitřní rozvody a instalace odpojit, 
stanoví zhotovitel opatření k zajištění jejího bezpečného provozu během provádění 
bouracích prací. 
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9. K zajištění dodávky elektrické energie pro provádění bouracích prací je nutno zřídit 
dočasné elektrické zařízení splňující normové požadavky. Toto zařízení, stejně jako 
dočasný přívod vody pro kropení k omezení prašnosti, je nutno v průběhu bouracích prací 
zabezpečit proti poškození. 

10. Bourací práce nesmí být zahájeny, pokud k tomu nebyl osobou určenou zhotovitelem 
vydán písemný příkaz a pokud nebylo pracoviště vybaveno pomocnými konstrukcemi, 
materiálem a pomůckami stanovenými v technologickém postupu. 

11. Před zahájením bouracích prací je nutno stanovit signál, kterým v naléhavém případě 
bezprostředního ohrožení dá osoba určená zhotovitelem k řízení bouracích prací pokyn k 
neprodlenému opuštění pracoviště.  Zhotovitel zajistí, aby všechny fyzické osoby 
zdržující se na tomto pracovišti byly s tímto signálem prokazatelně seznámeny. 

12. Zhotovitel zajistí, aby při provádění bouracích prací bylo provedeno statické zajištění 
sousedních staveb způsobem stanoveným v dokumentaci bouracích prací popřípadě v 
technologickém postupu tak, aby nebyla ohrožena jejich stabilita. 

13. Dočasné stavební konstrukce zřízené uvnitř bourané stavby nebo na jejích vnějších 
stranách nesmějí být zatěžovány vybouraným materiálem ani nesmí být přes ně strháván 
materiál z bourané stavby, pokud nejsou k tomu účelu navrženy. 

14. Materiál z bourané části stavby je nutno průběžně odstraňovat, aby nedošlo k přetížení 
podlah nebo stropních konstrukcí následkem jeho nahromadění. 

15. Bourací práce nesmí být přerušeny, pokud není zajištěna stabilita těch částí bourané 
konstrukce, které nebyly dosud strženy. Tento požadavek platí i v případě neplánovaného 
přerušení bouracích prací například z důvodu náhlého zhoršení povětrnostní situace. 

16. Jestliže v průběhu bouracích nebo rekonstrukčních prací je část stavby nadále užívána, 
musí být v technologických postupech stanoveno bezpečnostní zajištění a kontroly 
pracovišť se zřetelem na zajištění ochrany života a zdraví fyzických osob, které stavbu 
užívají. 

17. Bourání střešní konstrukce nebo krovů strháváním pomocí lan a tažných strojů smí být 
prováděny pouze tehdy, jestliže byla učiněna opatření k zajištění stability zbývajících 
konstrukcí a částí stavby. 

18. Není-li zajištěna dostatečná únosnost konstrukcí bourané stavby, provádějí se bourací 
práce ze samostatné pomocné konstrukce. 

19. Při ručním bourání smějí být konstrukční prvky odstraněny pouze tehdy, nejsou-li zatíženy. 
20. Při bourání zdí, které stabilizují vystupující konstrukce, například balkóny nebo arkýře, je 

nutno zajistit tyto konstrukce tak, aby nedošlo k nežádoucí ztrátě jejich stability. 
21. Při ručním bourání nosných konstrukcí se musí postupovat zásadně vertikálním směrem 

shora dolů. 
22. Postupné bourání staveb postavených panelovou technologií se smí provádět až po 

rozebrání jednotlivých panelů a po předchozím zajištění jejich stability. 
23. Ruční bourání stropů s dřevěnou nosnou konstrukcí se smí provádět tehdy, jsou-li zdi nad ní 

odstraněny, nosné prvky jsou odkryty a ze stropů je odklizen vybouraný materiál. 
24. Stropní prvky je nutno před uvázáním na zdvihací zařízení uvolnit od ostatních konstrukcí. 

25. Bourání klenby uvolněním konstrukce, která ji zajišťuje, lze provádět pouze strojním 
způsobem a je-li zajištěno, že zřícením klenby nedojde k ohrožení fyzických osob. 
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26. Bourací práce na pracovištích uspořádaných tak, že fyzické osoby provádějící tyto práce 
mohou být ohroženy padajícími předměty nebo materiálem z pracoviště nad nimi, se smí 
provádět pouze tehdy, jsou-li provedeny opatření stanovená v technologickém postupu 
k zajištění bezpečnosti fyzických osob při takovém způsobu práce. 

 Při bouracích pracích musí pracovník vždy používat ochranné přilby. 
 
Rizika 

Rizika Bezpečnostní opatření 

Pád a zřícení bouraného zdiva nebo 
konstrukčních částí objektů na pracovníky. 

Neřízené nekontrolovatelné, předčasné a náhlé 
zřícení konstrukce. 

Zřícení části objektu nebo konstrukce po 
narušení nebo vybourání nosné zdi, pilíře a jiné 
nosné nebo podpěrné konstrukce (po ztrátě 
stability a nosnosti nosné konstrukce). 

Průzkum bouraného nebo rekonstruovaného 
objektu, stanovení technologického postupu. 

Při bourání rekonstrukčních pracích postupovat 
podle projektu a technologického (pracovního) 
postupu a průběžně zajišťovat stabilitu a 
pevnost narušovaného a zatěžovaného zdiva, 
(resp. Jeho části ohrožené bouráním), pilířů, 
stropů a podpěrných a nosných konstrukcí, 
vyloučit uvolňování a zeslabování nosných zdí 
a pilířů. 

Konstrukce a bourání, při kterém dochází ke 
změně konstrukční bezpečnosti objekt a při 
strojním bouráním odpovědného pracovníka.  
Před bouráním příček a zdí pod vodorovnými 
konstrukcemi ověřit, zda nemají nosnou funkci. 
Více viz výše. 

Pád materiálu nebo části konstrukce na osobu Vymezení prostupu ohroženého bourání 
(oplocení, ohraničení, střežení, vyloučení 
provozu apod.), určení a zajištění vstupu, 
výstupu, sestupu a vjezdu do bouraného 
objektu, udržování komunikací. 

Zajistit ohrožený prostor, ve kterém se bourací 
práce provádějí, zejména prostor pod místy 
práce ohrožený bouráním. 
Dodržení stanoveného pracovního nebo 
technologického postupu. 
Ruční bourání nosných konstrukcí provádět 
vertikálním směrem shora dolů. 
Dodržovat správný postup při ručním bourání 
svislých zdí a to odbourávání zdiva po menších 
vrstvách shora dolů. 

Řezání ocelových konstrukcí správným 
způsobem dle pracovního nebo 
technologického postupu oddělené konstrukce 
nebo prvku na pracovníka. 
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Zasažení pracovníka nebo i cizí osoby pádem 
materiálu z výšky (nebezpečné je zejména zranění 
hlavy). 

Vyloučení nebo omezení práce nad sebou. 

Opatření proti pádu materiálu z výšky, ohrazení 
prostoru pod místy práce ve výšce. 

Používání ochranné přilby proti zranění hlavy. 

Propadnutí pracovníka podlahou, stropem, 
střechou a jinými narušenými částmi starých a 
poškozených objektů. 

Vyloučení vstupu pracovníků na neúnosnou 
podlahu, strop, střechu a jinou konstrukcí. 
Podle potřeby zřídit a používat pomocné 
pracovní podlahy (dle potřeby provést 
vyztužení a podepření) a lešení v kombinaci 
s prostředky osobního zajištění apod. při práci a 
pohybu pracovníků po těchto neúnosných 
konstrukcích a pochůzných plochách. 
Materiál z bourané části objektu odstraňovat 
tak, aby nedošlo k přetížení podlah nebo stropů 
vybouraným materiálem; 

Průběžně zajišťovat včasný úklid vybouraného 
materiálu. 

Pád pracovníků z výšky z volného 
nezajištěného okraje bouraného objektu a 
nezajištěnými otvory v podlahách při ručním 
bourání a manipulaci s materiálem. 

Zajištění volných okrajů bouraného objektu 
ochrannou konstrukcí popř. použití osobního 
zajištění zejména při ručním při bourání střech, 
obvodových zdí, stropu apod. 
Více viz práce ve výškách. 

Propíchnutí, proražení chodidla např. hřebíky a 
jinými ostrohrannými částmi sklem apod. 

Včasné odstranění vybouraných částí s ostrými 
hranami, používání OOOP (pracovní obuv 
s pevnou podrážkou, rukavice). 

Prašnost Skrápění vodní mlhou, vybouraný materiál a 
suť materiál spouštět uzavřeným shozem až do 
místa uložení. 

Pozn.: pří použití skluzů, uzavřených shozů 
nesmí dojít k jejich přetížení, uvolnění a 
deformacím (slouží zpravidla jen pro lehčí 
vybouraný materiál). 

Použití OOPP (ochranných masek). 

 
Předpisy 
Vyhláška č. 591/2006 Sb. o bezpečnosti práce a technických zařízení při stavebních pracích 


